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Milí čtenáři, vážení spoluobčané,

rok opět utekl jako voda a před námi jsou 
vánoční svátky. Pro některé představují stres 
kvůli shánění dárků, úklidu či přípravám 
svátečních stolů, pro mnohé jsou však dobou 
zklidnění a odpočinku na konci roku. A také 
časem vyslovených přání, jak se o tom hned na 
úvod zmiňuje Jan Kresan. I on jedno takové 
přání má. Pavla Marešová nás naopak seznámí 
s přáním, které se Spolku pro Hůrky a venkov 
splnilo v průběhu roku.

Naše populace stárne, dětí ubývá. To je fakt, 
který je díky statistikám snad každému známý. 
Bohužel, vedení našeho města se rozhodlo jej 
naprosto ignorovat a vydává peníze na projekty, 
které budou brzy hraničit se zbytečností.  Více 
o tom v článku Jarky Pouzarové. A víte o tom, 
že máme v Lišově jazykovou školu? Rozhovor 
s její zakladatelkou nám zprostředkovává Marie 
Filipová, stejně tak zamyšlení nad tím, jak se 
v Lišově žije po zprovoznění obchvatu.

Za celý náš redakční tým vám všem přejeme 
krásné a pokojné prožití vánočních svátků 
a hodně štěstí a zdraví po celý nový rok 2026!

Váš redakční tým

Svůj program plníme i po volbách!

opoziční list

JE ČAS VÁNOČNÍCH PŘÁNÍ
– A JÁ BYCH JEDNO MĚL

V domě s pečovatelskou službou dnes funguje rodičovské 
centrum Lišáček, které nabízí zázemí pro rodiny s dětmi. Přesto 

v něm něco chybí – místnost určená pro seniory, v níž by se mohli 
pravidelně scházet, pořádat společenské akce nebo jen trávit čas 
v přátelském prostředí. Na druhé straně stojí městský kulturní dům, 
kde má své prostory rodičovský spolek Duháček. Hned vedle této 
místnosti se nachází kasíno, kterému radní nedávno prodloužili 

nájemní smlouvu. 
To vyvolává otázku, 
zda je současné roz-
ložení prostor sku-
tečně nejlepším ře-
šením pro Lišov. Já 
sám si to nemyslím, 
a proto bych si přál 
změnu. Navrhova-
ná úprava by spo-
čívala v přesunu 
dětského centra Li-
šáček z objektu do-
mu s pečovatelskou 

službou do kulturního domu. Tím by se uvolnil prostor, který by 
mohl být přeměněn na společenskou místnost pro seniory. Kulturní 
dům by nadále hostil rodičovské spolky, zatímco senioři by získali 
vlastní zázemí přímo v objektu, v němž mnozí z nich žijí.

Přesunem bychom zajistili podporu seniorů, protože by vzniklo mí-
sto pro setkávání, společenské hry, přednášky či drobné kulturní 
akce. Zároveň bychom efektivně využili prostor, jelikož rodičovské 
spolky by byly soustředěny v kulturním domě, který je k podobným 
aktivitám přirozeně určen. Takový krok by mohl posílit komunitní 
život a lépe vyvážit potřeby všech generací. Vyvstává však i otázka 
kasína. Diskuse se nevyhne tomu, zda je vhodné, aby se herna na-
cházela v těsné blízkosti prostor určených pro rodiny s dětmi. Myš-
lenka přesunu Lišáčku by tak mohla být příležitostí k přehodnocení 
této situace. 

Jan Kresan
zastupitel města Lišov (za KDU-ČSL)&webFacebook

Lišáček Duháček
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BUDOVÁNÍ KULTURNĚ-SOCIÁLNÍHO
ZÁZEMÍ PRO KOMUNITNÍ ŽIVOT
NA VENKOVĚ

T ak zněl název žádosti v dotačním programu v rámci pro-
jektových intervencí rozvoje venkova, do něhož se náš 

spolek už v loňském roce přihlásil. Projekt byl spolufinan-
cován Evropskou unií prostřednictvím Strategického plánu 
SZP 2023–2027 a realizován s podporou Místní akční skupiny 
Hlubocko–Lišovsko. Díky schválení naší žádosti, a následně 
úspěšného dotačního řízení, jsme získali finanční prostředky 
na pořízení dataprojektoru, notebooku, farmářských stánků 
a mobilního stanu za necelých 130 000 Kč včetně spoluúčasti.

Nové vybavení umožní spolku pořádat vzdělávací akce, před-
nášky, výstavy i tradiční venkovské slavnosti v důstojném 
prostředí. Stánky nahradí nevzhledné čtvercové stoly a přis-
pějí k atraktivnějšímu vzhledu trhů, velký stan zajistí zázemí 
pro návštěvníky i v nepřízni počasí.

Spolek pro Hůrky a venkov funguje od roku 2015, letos tedy 
slaví 10 let od svého vzniku, a získaná dotace je pro něj symbo-
lickým dárkem k výročí. Vnímáme ji i jako povzbuzení a záva-
zek k dalšímu rozvoji a děkujeme svému partneru, Místní 
akční skupině Hlubocko–Lišovsko, za spolupráci a podporu!

Pavla Marešová
Spolek pro Hůrky a venkov

STRATEGIE BEZ VIZE – LIŠOV 
INVESTUJE DO PRÁZDNÝCH TŘÍD

N edávno se v Lišově otevřel zcela nový pavilon mateřské 
školy pro maximálně 56 dětí a také krásné moderní 

hřiště. Všechno nové, barevné, upravené – radost pohledět. 
To se samozřejmě počítá. Jenže při pohledu zpátky si člověk 
neodpustí pár otázek. Co bude se staršími pavilony mateřské 
školy, o jejichž rekonstrukci se mluvilo už před deseti lety? 

Tehdy se slibovala oprava tří budov, které už tenkrát 
potřebovaly rekonstrukci jako sůl. Proč jsme se při dni 
otevřených dveří ZŠ a MŠ mohli podívat všude, jen do dvou ze 
tří starších pavilonů mateřské školy nikoliv? Ony totiž 
pavilony v původním stavu a ve věku 50 let nejsou žádná 
atrakce. Město postavilo nový pavilon školky v době, kdy 
porodnost už klesá. Asi stačí když se objeví nějaká dotace 
a honem se staví. Jenže ne všechno, na co jsou dotace, je 
zrovna to, co město opravdu potřebuje.

Koncepce, statistiky a další dokumenty města Lišov ovšem 
nejsou jen papíry pro úřady. Měly by být kompasem, podle 
kterého se město řídí. Obávám se, že prázdná místa 
v mateřských školách lišovské děti samy nezaplní a provoz 
možná dočasně zachrání zájem z jiných měst. Ani to však 
nebude dlouhodobé řešení, protože dětí ubývá všude. Naproti 
tomu naši senioři, kterých bude naopak přibývat, a o které se 
rodina nemůže nebo nechce postarat, nenaleznou na sklonku 
života adekvátní místo, kam odejít.

Nakonec k tomu ani není potřeba žádná velká politická vize – 
stačí obyčejný selský rozum a pohled na demografické křivky. 
Ty jasně ukazují, že třídy budou poloprázdné a potřeby 
seniorů naopak porostou. Když to pochopí i člověk s kal-
kulačkou za stovku, je škoda, že to nevidí i ti, kteří drží 
městský rozpočet v rukou. Pokud budeme dál investovat tam, 
kde poptávka mizí, může se stát, že si v Lišově brzy budeme 
stavět všechno možné – jen ne to, co opravdu potřebujeme.

Seniorská složka populace | Lidé ve věku 65 let a více 
se ze všech tří hlavních věkových skupin mění 
nejvýrazněji, přičemž již od poloviny 80. let 20. století 
nepřetržitě početně rostou. Na konci roku 2023 bylo 

v seniorském věku téměř 2,24 mil. obyvatel České republiky, o 412 tis. 
více než o deset let dříve. V rámci celé populace představovali senioři 
20,5 % obyvatel, oproti počátku roku 2014 měli v populaci podíl 
o 3,2 procentního bodu větší.

Jaroslava Pouzarová
zastupitelka města Lišov (KDU-ČSL)

5 let 16 čísel
Jsme rádi, že nás čtete a sledujete na našich komunikačních kanálech! 
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ING. HANY KOLKOVÉ
zakladatelky a hlavní lektorky jazykové školy, 
vzdělávacího a volnočasového centra Triangl

Proč název Triangl?
Je těžké vymyslet výstižný 
název. Chtěla jsem se nějak 
odpíchnout od tří hlav-
ních směrů, kterými by 
se moje škola měla vy-
dat – a sice cizí jazyk, 
vzdělání a volný čas. 
A proto vznikl Triangl 
– tři směry a angličtina, 
jíž se zabýváme nejvíce.  
Je to zvučné, jednoduché, 
ale hlavně zapamatovatelné.

Kdo na myšlenku vzdělávacího centra přišel, kdy a kde začal 
Triangl fungovat? 
Páteří Trianglu jsem já. Na střední a vysoké škole jsem měla 
tendenci své spolužáky doučovat. Když přišel covid, lidé za 
mnou chodili, abych je učila. Tak začala on-line výuka v roce 
2020. Bylo to při mateřské a na půl úvazku, ze kterého se za 
velmi krátkou chvíli stal úvazek plný. Jelikož je o naše služby 
větší zájem, tak dnes je nás celkem sedm lektorek a pomáhá 
mi i pár studentek. Máme pronajaté místnosti v soukromém 
domě na hlavní třídě v Lišově, což nám vyhovuje. Jednu učeb-
nu máme i v Třeboni.

Jaké používáte pomůcky a učební materiály?
Velmi ráda používám pro výuku angličtiny různé společenské 
hry, deskové i karetní. Děti to baví a musejí tak aktivně jazyk 
používat. Dospělí zase preferují učebnice, protože je byli 
zvyklí v mládí používat a jsou rádi, že se mají do čeho podívat. 
Každopádně, každému vyhovuje něco jiného a my se snažíme 
výuku přizpůsobit. Ráda používám mnemotechnické po-
můcky a různé tipy a triky, hlavně při matematice.

Učíte i nejmenší děti?
Ano, angličtinu v mateřských školách v Lišově, Velechvíně 
a Zvíkově a některé děti docházejí přímo k nám do školy. Pod-
le někoho je to brzy, ale není. Děti nejvíce naposlouchají do 
sedmi let věku, kdy dokáží přirozeně rozlišovat, napodobovat 
a ukládat zvuky všech jazyků. V tomto věku se učí pomocí pí-
sniček, her a napodobováním jako ve svém mateřském jazyce. 

V jakém obvyklém čase probíhají vaše lekce a kolik jich je?
Dopoledne jsou to školky a lidé pracující na směny. Většinou 
však lekce probíhají od 13. do 19. hodiny, někdy déle, takže 

času na rodinu zbývá méně. Týdně máme jen v Lišově kolem 
50 kurzů, z toho třetina je individuální a zbytek dvojice 
a skupiny. Z Lišovska s námi studuje přes 170 studentů.

Chtějí děti spíše přípravu na přijímačky nebo doučování? 
Záleží na tom, jestli jsou v devátém ročníku v Lišově dvě, nebo 
tři třídy. Počet dětí s přípravou na přijímačky se pohybuje 
mezi 15 a 30 žáky. Naše kurzy nevyužívají jen děti z devátých 
tříd, ale chodí k nám na doučování různých předmětů, jako 
jsou třeba chemie a fyzika, i ostatní žáci napříč všemi ročníky. 
Možná je to překvapivé, ale na doučování chodí i jedničkáři, 
aby si byli jisti, že jsou do školy připraveni. Pomáháme i dětem 
s poruchami učení a dětem na individuální výuce.

Jak na vás působí generace dnešních dětí?
Dnešní děti nečtou, což je špatně. Mají pak problém se 
vyjadřovat a porozumět textu. Za covidu se mi stalo, že někteří 
studenti pak nechtěli vůbec psát a chtěli jen konverzovat. To 
také není dobře, protože co je v ruce, je i v hlavě. Nemám ráda 
pouhé spojování slov v předtištěném textu, a proto tvořím 
pracovní listy tak, aby slovíčka museli napsat. Líbí se mi meto-
da hlubokého učení, kdy studenti musí na své znalosti přijít 
dedukcí. Hodně mě naplňuje předávání informací a následné 
úspěchy našich studentů. Starší studenti mě na oplátku učí 
nová slova používaná jejich generací.

Jak fungují vaše příměstské tábory? 
Naše příměstské tábory jsou vždy plné. Projde jimi zhruba 
70 dětí za sezónu a některé přijdou stejný rok i dvakrát. 
Zázemí máme v tělocvičně lišovského učiliště , kde jsme velice 
spokojeni. Do restaurace Malostranská chodíme na obědy, 
které moc chválím, jsou poctivé a cenově příznivé.

Co Vám v Lišově chybí? 
V Lišově je problém kam jít s dětmi, aby to nebylo daleko 
a zároveň, aby byl terén členitý a děti se zabavily – něco jako 
park. Mým snem je, aby zde děti měly prostory pro volnoča-
sové aktivity, jako jsou například domy dětí a mládeže ve 
větších městech. Co se týká prostorů pro podnikatele, ty se 
v Lišově v podstatě nedají sehnat. Také mi na jihu Čech chybí 
vědecko-zábavné centrum jako třeba v Liberci IQ Landia nebo 
v Plzni Techmania.

Uvítali byste nějakou formu podpory od města? 
Pronájem od města nepotřebujeme, jsme spokojení tam, kde 
jsme. Co se týká městských dotací, o ty žádat nemůžeme, jeli-
kož jsme společnost s ručením omezeným.

Rada, motto, přání na konec?
Studuj s radostí a nespoléhej na AI – nejcennější nástroj máš 
v hlavě!

Děkuji Vám za zajímavý a přínosný rozhovor.

Marie Filipová
redakce Hlasu Lišovska

prosinec 2025

Zeptali jsme se

Charakteristika věkového složení populace
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VÁNOCE

Vám přejí lišovští zastupitelé za KDU-ČSL

plné pohody
a nový rok 2026

plný naděje

Zachytit do dlaně sněhovou vločku,
z kuchyně vůně od kapra po vánočku

a starý zvoneček, lehounce zašlý,
balíčky svázané stříbrnou mašlí,

na kamnech purpura, v ruce part Tiché noci,
takovou pohodu přejeme vám o Vánocích.

www.kdulisov.cz
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... odbor životního prostředí krajského úřadu 
souhlasí s rozšířením lišovské skládky? V rámci 
posouzení vlivu záměru na rozšíření skládky na 
životní prostředí (EIA) vydal  souhlasné stanovisko. 

... město Lišov se záměru rozšíření skládky dále 
brání pomocí svého územního plánu a také vyhlášením stavební 
uzávěry v prostoru skládky?

ŽIVOT PO OBCHVATU

J iž několik měsíců Lišov dýchá volněji. Po otevření 
obchvatu výrazně ubylo jak kamionů, tak osobních aut 

a město stojí před mnoha výzvami, jak upravit, změnit či 
zlepšit svůj život. Především se změnila dopravní situace. 
Třída 5. května probíhající napříč Lišovem by měla přejít 
z majetku státu do majetku kraje. Nabízejí se tak různé úpravy 
této komunikace, jako například vybudování semaforů na 
přechodech u kostela a u křižovatky s ulicí Nová, aby se děti 
dostaly bezpečně do školy. Semafory by mohly být ovládány 
jak chodci, tak i auty samotnými, kdy při překročení povolené 
rychlosti automaticky naskočí červená. Menší provoz totiž 
svádí k rychlejší jízdě. V této souvislosti by mohlo být 
umístěno i zrcadlo u bývalé provozovny Cotton. Při jízdě 
směrem od Zvíkova, při odbočení ke kostelu Žižkovou ulicí, je 
totiž odbočení velmi nebezpečné.

Jako další úprava se nabízí vybudování cyklopruhů na 
komunikacích v návaznosti na cyklostezky, a tím podpora 
turismu. V některých městech se osvědčil projekt sdílená kola 
i elektrokola. Turisty a cyklisty může přilákat i pumptrack – 
přírodní nebo umělý okruh pro jízdu na kole, koloběžce, 
skateboardu nebo kolečkových bruslích bez šlapání, jen 
s využitím setrvačnosti. Výhodu vidím hlavně v nízkých 
pořizovacích nákladech a v možnosti realizace na nevy-
užitých městských pozemcích. Otevření obchvatu má dopad 
i na restaurace a obchody. Čas ukáže, jak bude fungovat 
například retail park u benzínky, otevřený před zpro-
vozněním obchvatu. Do lišovských restaurací chodí většinou 

místní obyvatelé a dá se předpokládat, že jejich provoz vzniklá 
situace nijak neohrozí, podobně jako ostatní živnosti. Naopak 
turisty bychom mohli přilákat dalšími obchody jako pe-
kařství, cukrářství, ale i lepšími ubytovacími službami. S tím 
se pojí otázka městských bytů. V současné době lišovské 
městské byty na hlavní třídě procházejí rekonstrukcí. Další 
bytové domy by mohlo město vybudovat na svých pozemcích 
u hřbitova, což je zaneseno v územním plánu, a tím nabídnout 
startovací bydlení mladým rodinám. A také seniorům, kteří 
by měli podobné podmínky jako v současném domě 
s pečovatelskou službou (DPS).

Život ve městě lze zkvalitnit i dalšími službami, mezi než patří 
třeba hodinový manžel. Jeho služeb by určitě využila spousta 
seniorů nebo matek samoživitelek, které doma nemají 
nikoho, kdo by běžné řemeslné práce provedl. V Českých 
Budějovicích je řada takových, dost vytížených řemeslníků.
Místní občané se občas ptají na služby, které jim v Lišově chybí 
a které by tu rádi měli, třeba cvičiště pro psy nebo obchod 
s chovatelskými potřebami.

Pokud byste měli nápady, jak naše město zvelebit, pak existuje 
tzv. participativní rozpočet, jehož prostřednictvím se občané 
spolupodílejí na tom, jak bude nakládáno s městskými penězi. 
Mohou navrhovat projekty. Město následně některé z nich 
vybere a zrealizuje. Výzev je spousta, záleží na tom, jestli 
a kam chceme naše město posouvat!

Marie Filipová
redakce Hlasu Lišovska
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a P LOCHA PRO BUDOUCÍ ROZVOJ ŠKOLY ...? • Rada města rozhodla o výběru nejvýhodnější nabídky na akci „Školní tělocvična“, a to 

od společnosti Metrostav, za nabídkovou cenu 163 449 925, 90 Kč bez DPH. Tímto definitivně shořela představa dvou tělocvičen, kte-
rou jsem dlouhodobě prosazoval. Tato vize, i když přišla velmi pozdě, měla plno nesporných výhod.  Hlavní výhoda spočívala v tom, že by 
stavba nové tělocvičny neomezila naše žáky ve výuce tělesné výchovy po dobu výstavby nové budovy. Podobu projektu schvalovalo před-
chozí zastupitelstvo a zásadní změna by bohužel mohla znamenat, že Lišov přijde o dotaci téměř 50 mil. Kč. Z toho plyne jednoznačné 
poučení: Aby měly vize rozvoje města šanci na realizaci, je nutné se o nich bavit v dostatečném předstihu. Za poslední roky město inve-
stovalo značné prostředky do nových pavilonů školky i školy. Negativní součástí výstavby je však přirozené zahuštění školního areálu bu-
dovami a do budoucna by bylo vhodné zajistit další rozvojové plochy. Jednou z vizí by mohlo být alokování pozemků, které se nacházejí 
vedle školního hřiště směrem ke střelnici. Je s tím spojeno několik „ale“. Současný územní plán zde počítá s výstavbou příjezdové komuni-
kace pro bytové domy pana Bohoňka, a tak by bylo nutné s ním vstoupit v jednání. I přes značné těžkosti, které z toho mohou plynout, by 
to vyřešilo i nelogické umístění nových bytových jednotek poblíž střelnice s ohledem na hlukovou zátěž. Jaký je váš názor? Za zpětnou 
vazbu na adresu filip@lisov.cz předem děkuji! Váš Martin Filip

a jejich příznivci


